

LA IMPRENTA.

DIARIO DE AVISOS, NOTICIAS Y DECRETOS.

EDICION DE LA TARDE.

Se ruega á los señores suscritores de fuera de Barcelona, cuyo abono termina en fin de este mes, se sirvan renovarlo luego, si no quieren experimentar atraso en el recibo del periódico. Los que residan en el punto donde les sea fácil remitir el importe por medio de libranza, es preferible que lo hagan de este modo. Los que no puedan adoptar aquel medio, bastará que remitan 48 sellos de franqueo de á 50 milésimas, importe de un trimestre de suscripción, en carta certificada, para que no les perjudiquen los extravíos que mas de una vez hemos experimentado, dirigiéndola á la administracion de este diario.

CRONICA LOCAL.

Iniciada por los señores Miás y Bohigas se ha abierto entre los vecinos del barrio 1.º, distrito 1.º, una suscripción á favor de la familia que habitaba el quinto piso de la casa de la calle de Concellers en que ocurrió la explosion de objetos pirotécnicos que redujo á cenizas todo su ajuar de casa. Los vecinos se han apresurado á contribuir á tan benéfica cuestion y ha sido entregada á la familia la cantidad recaudada, que asciende á unos 40 duros.

—En el teatro de Novedades se puso anoche en escena la linda pieza «Marinos en tierra» en que tanto se distingue el señor Mario. El público le aplaudió frenéticamente por la perfeccion con que desempeñó el papel de marinero de guerra andaluz.

—En el Prado Catalan dará esta noche otra de sus tan favorecidas funciones semanales la sociedad «Alarcon». El programa no puede ser mas ameno y escogido.

—Durante el dia de ayer circularon rumores de haber sufrido un descalabro la faccion de Castells, á quien algunos suponian muerto en la refriega.

—Nos escriban de Ripoll pidiéndonos llamemos la atencion de la autoridad militar sobre los hechos siguientes:

«Desde la sublevacion carlista, no corriendo por aquí partida alguna, y disfrutando de una paz octaviana, el capitán de carabineros de esta compañía empezó no permitiendo celebrar nuestras fiestas mayores de San Eudaldo. Tampoco permitió los bailes de la octava de Corpus y los de los domingos y fiestas de San Juan. Cuando le parece bien manda cerrar los establecimientos, y aloja los carabineros todos al rededor de su casa, de modo que constantemente hay casas de cinco y mas alojados. Si sale de la poblacion con su fuerza, obliga al alcalde á poner en la torre de la iglesia guardia de paisanos y le hace responsable si deja algun carabinero enfermo ó rezagado. Ayer noche una fuerza de carabineros armada mandaba apagar las hogueras ó fogatas de San Juan que acostumbra encender los chíquillos. Frente su casa se ha apoderado de otra que la convierte de noche en cuartel, y de dia hace otro tanto con la de un droguero, perjudicándole en sus intereses. No contento con esto, quiere ahora, á pesar de las protestas del droguero, fortificarle la casa, con lo cual le arruina. Se le ha ofrecido el monasterio, punto estratégico, seguro y que á nadie perjudica ni compromete, punto en el cual cuando viene tropa sitúa el principal, punto que los mismos oficiales de carabineros desean y dicen ser el mas á propósito de la poblacion, y con todo esto, él no lo acepta. La poblacion se va exasperando de modo que siendo como es tan liberal, se indigna por no sufrir tantas vejaciones innecesarias. Con señalarle el capitán general como punto el monasterio, ya habríamos ganado mucho.»

Nosotros creemos que tan luego como el Excmo. señor capitán general tendrá conocimiento de las quejas de los vecinos de Ripoll procurará atenderlas si se lo permite el servicio que le está encomendado, no tolerando que se causen mas molestias que las precisas.

—En la «Palma de Cádiz» del domingo leemos los siguientes detalles acerca de los acontecimientos de Jerez:

«Desde las primeras horas de la tarde de ayer empezaron á circular en esta capital noticias alarmantes relativas á gravísimos acontecimientos en Jerez. Estas noticias, que al principio no tenían más carácter que el de un vago rumor, fueron tomando cuerpo al apercibirse el vecindario de las medidas de precaución adoptadas por la autoridad militar, entre las cuales se observó la concurrencia de la oficialidad de todos los cuerpos de la guarnición á sus respectivos cuarteles, desde las primeras horas de la noche, y la salida de cuatro compañías en un tren extraordinario, además de haberse reforzado todas las guardias de la plaza y su recinto.

De todas las versiones que hemos recogido hasta el momento en que escribimos estas líneas, la que tiene para nosotros mas visos de verosimilitud es la de que un número considerable de campesinos del término de Jerez, que por mas que se llamen republicanos, de buena fé no pueden serlo que proceden de tal modo, incendiaron la casa de campo del señor de Pemartin y entraron en el pueblo, trabando una ruidosa lucha con la escasa fuerza que guarnecía la ciudad. Añadiase á esto que una gran parte de su vecindario habia acudido á las Casas Consistoriales, disponiéndose á repeler el ataque, y que una comision habia venido á Cádiz para pedir que se reforzara la reducida guarnicion que se habia batido con el mayor entusiasmo, consiguiendo al fin poner en fuga á los insurrectos.

Tambien oimos asegurar, que antes de penetrar en Jerez, la citada partida habia cortado la línea férrea y que poco despues quedó expedita gracias á la actividad desplegada por los dependientes de la empresa.

Estas son las noticias que, como hemos dicho, tenemos por mas verosímiles, y que cuidaremos de ampliar ó de rectificar en su caso, según las veamos confirmadas ó desmentidas en parte por las correspondencias que esperamos recibir hoy mismo de Jerez.

Lo que tenemos por mas seguro es, que de órden de la autoridad se han suspendido las corridas de toros que debian verificarse en el pueblo citado y en el Puerto.»

—De la «Redencion del pueblo» de Reus:

«Antenoche llegó á esta el comandante general de operaciones coronel Mendiviela, y ayer en el tren de las diez y media de la mañana salió para Vendrell en donde se hallan las columnas, acompañándole el comandante de voluntarios señor Pamies, en cuya casa estuvo alojado. Sin duda emprenderán de nuevo las operaciones. Con dicho coronel llegaron dos oficiales de voluntarios, uno de los cuales es alcalde de Maspujols de órden gubernativa, habiéndose hecho voluntario porque le ha tomado ascó al pueblo, al que dice no piensa volver mientras duren los carlistas.»

«Rodríguez Termes ha sido nombrado comandante general de esta provincia. Vuelven á estar en armas los carlistas de esta comarca: pequeñas partidas recorren los pueblos limítrofes, recogiendo los presentados y ocultos. Anoche estaban en las Borjas, á seis kilómetros de esta ciudad. Interceptaron el correo de Alforja, apoderándose de la correspondencia oficial: se muestran sumamente animados. Las columnas del ejército han salido hoy del Vendrell en direccion á la Bisbal. En Reus, tranquilidad.»

—Copiamos del «Diario de Tarragona»:

«Valls 24 de junio.—Pocas son las noticias que puedo comunicar á V. con el carácter de fidedigna, referentes á movimientos carlistas. Parece que se han dividido en grupos mas ó menos numerosos, los cuales no exceden de 100 los mayores: de ahí es que si bien se dice que están en varios puntos, en ninguno de estos aparecen en fuerza imponente.

En cambio empiezan á notarse algunos desmanes. Hace pocos dias que al sargento que dijimos se habia presentado en esta, lo cogieron en su heredad de la Serra, y despues de amenazarle con fusilarle, de lo que desistieron por los ruegos de algunos paisanos, se lo llevaron atado, y aun se ignora su paradero.

Fueron tres ó cuatro los aprensos, tambien naturales de esta, y le atribuian, al parecer falsamente, que habia robado los fondos de la compañía.

Ayer en Santas Creus dispararon sus armas unos contra otros, porque suponian que algunos querian presentarse.

Hoy han cogido por la noche á un vecino de Picamoxons, conocido por sus ideas liberales y se lo han llevado.

Hace algunos dias les ha llegado otro jefe que suponen se llama Royo ó Polo, procedente del cuerpo de ingenieros, injuramentado é hijo de Lérida, el cual se ha encargado del mando.

Al hacerle les arengó, manifestándoles su procedencia y sus intenciones, dando permiso para marchar á los que quisieran. Su arenga parece fué mal recibida, diciéndose entre ellos que se habian levantado en favor de Carlos VII y no de Alfonso, por lo que muchos se separaron.

En esta hasta el dia se han presentado unos 45, siendo mayor el número de los que han regresado sin presentarse.

Del nuevo jefe carlista hacen elogios los pueblos por su afabilidad y dulzura, que no excluye el valor de que dan testimonio las muchas cruces que adornan su pecho, muchas de ellas ganadas en Africa, donde recibió una herida de cuyas resultas cojea.

En Villarodona, dicen, pidió mas bien que exigió la cantidad de 2,000 pesetas, fundado en que ellos constituian el único gobierno legal de España, y como á tal estaban obligados los

pueblos á pagarles la contribucion: que si no podian aprontar aquella cantidad, la rebajasen á 200 duros, y se estuvo toda la noche para recogerla, á pesar de que tenia la columna en esta, que dista unos 8 kilómetros.

Durante estas circunstancias, se observa, lo que es mas notable, una disminucion grande de causas criminales en el juzgado con relacion á igual tiempo de los años anteriores: sin embargo, no dejan de cometerse delitos; pero los perjudicados, como le sucede á una persona de mi afecion, al que por cuarta ó quinta vez en poco tiempo han causado daños considerables en su heredad del campo, no dan parte, ni aun quieren que se hable de ellos; por cuyo motivo dejo de detallar el crimen cometido.

Pocos forasteros ha llamado la fiesta mayor de esta, que fuera de las funciones de iglesia, se celebra hoy con mucha desanimacion.

Hasta el águila dicen que no irá á la procesion, porque no quiere descoronarse.»

«Valls 21 de junio.—A las noticias que he comunicado á V. en mi anterior correspondencia de esta fecha, debo añadir, que hoy cerca del medio dia una partida carlista, fuerte de unos 100 hombres, mandada por el «Quico», de Constanti, ha aparecido á la vista de esta villa, atravesando la carretera de Montblanch.

Sobre los actos vandálicos cometidos y que vuelven á reproducirse en las heredades rústicas de esta villa, al objeto de perseguir á sus autores y evitar su propagacion, algunos propietarios reunidos han acordado recompensar con 500 pesetas á cualquiera que manifieste detalladamente y de un modo cierto el modo con que se han efectuado y uno siquiera de los que á ellos hayan contribuido á don Isidro Tarragó, abogado, que entregará dicha cantidad.»

«El comandante señor Parra se encuentra ya casi completamente curado y restablecido de la herida que recibió hace pocos dias en la bajada de Toro, conforme anunciamos.»

«Sabemos que nuestro apreciable compatriota el señor don Antonio de Morenes, comandante graduado del regimiento de Navarra, que de resultados de un notable acto de arrojo salió herido y cayó prisionero en la accion de Breda, ha escrito á su familia participándole que la herida la recibió en la barba, que es leve y que en la partida de Saballs que le tiene prisionero, así como á un soldado de dicho regimiento, se le trata con la mayor consideracion.»

—De «Las Provincias» de Valencia tomamos lo siguiente:

La ferocidad que revela el asesinato intentado hace pocos dias en la persona del señor juez de primera instancia de Gandia, nos mueve á publicar la siguiente carta que de aquella ciudad recibimos, dándonos detalles del brusco ataque de que fué victima, á pesar de que anticipadamente dimos noticia somera del hecho á que se refiere:

«Gandia, 21 de junio de 1872.—Señor director de «Las Provincias.»—Muy señor mio: En el dia 18 del corriente se perpetró en esta ciudad un delito que, dadas las circunstancias que le acompañaron, registrarán muy pocos de igual índole los anales del crimen. El digno y probo señor juez de este partido, don Vicente Astor, se paseaba en la tarde de dicho dia, á la puesta del sol, por las cercanías de la ciudad, dando la mano á una niña de cinco años, acompañado de su señora y de una criada que llevaba en brazos otra niña de unos tres años. De repente se le presenta un hombre del pueblo en ademán hostil; le dirige una pregunta, que, aunque públicamente se dice cuál fué, omitimos expresar por hallarse el asunto «sub judice», y acto continuo saca un revolver y lo monta. Veloz como el pensamiento, el señor juez separa el brazo del infame asesino, desviando la direccion del tiro del revolver, que dispara á boca de hierro, principiando entonces entre el juez y el asesino una lucha cuerpo á cuerpo hasta venir ambos al suelo, creyendo la familia de aquel que el proyectil le habia atravesado. Afortunadamente no fué así: la lucha continuó, y el asesino se revolvió como una hiena intentando, por todos los medios, quitar la vida al juez. Ya que no podia hacer uso del revolver que tenian ambos cogido, echaba mano al pecho para sacar un puñal que llevaba, pero la señora del juez que, como una amazona, habia acudido en auxilio suyo y visto el mango del puñal, cogió y cerró la pechera de la camisa, impidiendo que lo sacase el asesino. Entonces éste atacó al juez á bocados, dándole uno tan terrible en el brazo, que sin embargo de la ropa que llevaba le causó una lesion algo importante, que hubiese sido mayor á no haberle cogido la nariz la señora del juez al agresor con un arrojo indescriptible.

La presencia de algunos labradores que acudieron á los gritos de auxilio dados por la señora, puso término á aquel acto, pudiendo aquellos conocer quién era el asesino, el cual se fugó llevándose el revolver. Indudablemente, señor director, este señor juez debe la vida á su apreciable señora, que luchó denodadamente por salvarle, pues de otro modo, dadas las fuerzas hercúleas que tiene el asesino y la ventaja con que le atacó, es de presumir que lo hubiera muerto. El señor juez sacó hecha girones la tuvina que llevaba y rota la cadena del reloj, habiendo encontrado el baston, signo de jurisdiccion, á mucha distancia del punto donde terminó la lucha. La señora tuvo el velo de la mantilla completamente rasgado y el vestido de alto á bajo en toda su extension. La audacia y barbarie que ha mostrado el asesino no reconoce límites: Nada le contuvo; ni la proximidad á la ciudad, desde la cual hubo quien presencié el hecho atroz de que me ocupo, ni la presencia de la esposa y de las inocentes hijas; nada, absolutamente nada le contuvo en la perpetracion de un delito que parece mas propio que de españoles, de las tribus salvajes del corazon del Africa, y que ha indignado profundamente á todos en esta ciudad, que se ha apresurado unánime á felicitar á este señor juez por haber salvado la vida. La circunstancia de que

este señor juez no conocia, ni aun de vista, el asesino, y que este no ha tenido ningun litigio, ni se ha sustanciado causa alguna contra él ni su familia ni amigos, mientras esta aquel al frente del juzgado, relacionada con la pregunta que le dirigió, se presta á mediación.»

BOLSIN.—A las 12 de la mañana de hoy el 3 por 100 consolidado interior quedaba á 27.20, despues de haberse operado á 27.17 1/2.

Nota de los fallecidos desde las doce del dia 25 de junio hasta las doce del dia 26 del mismo de 1872.

Casados 1.	Viudos 1.	Solteros 1.	Niños 5.	Abortos ».
Casadas ».	Viudas 3.	Solteras 1.	Niñas 9.	
Nacidos.—Varones 6.		Hembras 7.		

Nota oficial de las reses degolladas en el Matadero público de esta ciudad en el dia 25 de junio de 1872.

Bueyes 35.	Corderos 10.	Carneros 485.	Machos cabrios 9.	Total 594 reses.
Vacas 9.	Terneras 17.	Cerdos ».	Cabritos 29.	

ALCALDIA CONSTITUCIONAL DE BARCELONA.

Próxima á inaugurarse la tram-via ó ferro-carril urbano desde esta ciudad á Gracia, este Alcaldia, deseosa de evitar la responsabilidad en que de otra suerte incurririan los dueños de los carruajes que circulen por el trayecto que aquella recorre, hace pública, para conocimiento de los mismos, la obligacion en que se hallan de dejar en todos casos libre el paso á los coches de la empresa de dicha tram-via.

A la vez hace presente que á tenor de lo preceptuado en las disposiciones que acerca del particular rigen, habrán de ser castigados con toda severidad los que malévolamente pongan piedras en la cajueta de los rails ó intercepten de cualquier modo la linea.

Barcelona 25 junio 1872.—Francisco de P. Rius y Faulet.

CRONICA RELIGIOSA.



DON JOSÉ MILÁ Y TRAVAL

falleció el dia 12 de mayo último.

(D. G. G.)

Sus desconsolados hijo, hijas, hermanos, hermana politica, sobrinos, primos y demás parientes, suplican á sus amigos y conocidos se sirvan tenerle presente en sus oraciones y asistir á las honras fúnebres que en sufragio de su alma se celebrarán mañana jueves 27 del corriente á las diez de la mañana, en la Santa Iglesia Catedral.—Las misas despues del oficio y en seguida la del perdon.—El duelo se despide en la iglesia.

No se invita particularmente.

CRONICA COMERCIAL.

Embarcaciones llegadas á este puerto desde el anochecer de ayer al medio dia de hoy.

De Palma en 14 horas, vapor Mallorca, de 282 ts. c. don Pedro Granada, con 3 fardos mantas á don Tomás Forteza, 4 balas algodón á don Pelegrin Pomes, 8 pipas aguardiente á la orden, 26 bultos cobre á don Francisco Lacambra, 4 jerezanas espiritu á don Juan Juliá, 4 cajas quincalla á don Juan Puig, 6 sacos goma de almendra á don C. Marin, 8 cubetas albericoques á don José de Luna, 4 fardos camisas á los señores Baseda hermanos, 127 sacos salvado y repasos á don Francisco Piera, 2 bultos goma á don Baldomero Luis, 3 cajas camisetas á don J. Capó, otros efectos, y 50 pasajeros.

De Portvendres en 12 horas, vapor Menorca, de 128 ts., c. don Antonio Victory, en lastre, y un pasajero.

De Marsella y Cadaqués en 4 ds., land Virgen de los Angeles, de 23 ts., p. Manuel Lleonart, con 12,136 kilogramos salvado y 44 piezas madera para arboladura a don Francisco Perez Alcaraz.

De Atencia en 1 dia, pailebot Solitarié, de 61 ts., p. Jaime Ramis, con 23,000 kilogramos tea y 9,000 id. palma a la órden.

De Liverpool y escalas en 12 ds., vapor Ebro, de 150 ts., c. don Jerónimo Roig, con 30 barricas aceite de linaza, 17 id. sal sosa, 280 atados chapas de hierro y 16 latas sosa cáustica a la órden. 12 barricas arsénico y 200 sacos nitrato de sosa a los señores hijos de Vidal y Ribas, 250 id. id. y 40 barricas aceite de coco a don Amadeo Cros, 88 planchas hierro y 43 barriles remaches a la Maquinista Terrestre y Marítima, 200 cajas hojadelata a don Manuel Esther, 100 id. a la señora viuda de Oriol y Camaló, 19 id. a don Valentin Badia, 10 barricas estaquillas a los señores Arano y Fronteza, 12 cajas tocino a don Luis Basset, otros efectos y 7 pasajeros.

Italianas.—De Santa Teresa de Gallura en 11 dias, polacra Fede, de 205 ts., c. Giuseppe Parrilli, con 160 toneladas carbon a los señores Canadell y Villavecchia.

De Siniscola en 11 dias, polacra Maria Teresa, de 190 ts., c. Florindo Arcucci, con 171 toneladas carbon a los señores Canadell y Villavecchia.

De Spezia en 11 ds., polacra-goleta Joven Maria Antonia, de 118 ts., c. Tirpi, con mármol a los señores Singla é hijo.

Salidas.—Vapor Sevillano, c. Gonzalez, para Sevilla.—Id. Adela, c. Villalonga, para Cette.—Id. Correo de Cette, c. Corboto, para Cette.—Id. Union, c. Bosch, para Palma.—Id. francés Sonereh, c. Ganivent.

BOLSA DE MADRID DEL DIA 21 DE JUNIO DE 1872.

Cotizacion oficial del Colegio de agentes de cambios.

Fondos públicos.	Acciones de carreteras 6 1/2 anual.	Acciones y obligaciones.
Renta 3 p. c. consoli... 27'50 45 y 55 P.º 27'40 y 60	Bill. hip. Ban. Esp. 2ª s. Em. 1.º ab. 1850 de 4000 rs. 72'00 Id. id. de 2000 rs. Id. 1.º jun. 1851 de 2000 rs. Id. 31.º agt. 1852 de 2000 rs. Id. 1.º jul. 1856 de 2000 rs. Ob. pub. 1.º jul. 1868, 2000	Obl. gen. fer-car. 2000 rs. 64'40 Id. id. (nuevas) 2000 rs. Id. id. de 20,000 rs. 54'00 Id. id. (nuevas) 20,000 rs. Id. Alar a Sant. 2,000 rs. Ac. Banc. de Esp. 2000 rs. 189'50 Soc. Esp. Créd. Comerc.
Renta 3 p. e. exter... 32'00 P.º 32'70		
Bon. T.º 2000 rs. 6 p. c. 75'10 y 25		
Id. en cantid. peq... 75'10		
Resg. Caja Depósit...		

Londres a 90 d. f. 48'70 y 65 d.—Paris a 8 d. v., 5'10.—Burdos a 8 d. v., 0'00.

Albacete par daño	Córdoba 3/8 p. benef	Lugo par p. daño	Segovia par p. daño
Alicante 1/2 benef	Coruña 1 benef	Málaga par daño	Sevilla 1/2 benef
Almería 1/4 benef	Cuenca	Murcia 1/2 benef	Soria par p. daño
Avila 1/2 p. daño	Gerona 1/4 daño	Orense par daño	Tarragona par daño
Badajoz 1/4 p. benef	Granada 3/8 benef	Oviedo 1/8 benef	Teruel par daño
Barcelona 3/4 benef	Guadalajara 3/4 daño	Palencia 1/4 d. benef	Toledo par daño
Bilbao 3/4 benef	Huelva	Pamplona 1/4 d. benef	Valencia 3/8 p. benef
Burgos 3/8 benef	Huesca 1/4 benef	Pontevedra 1/8 benef	Valladolid 1/4 d. benef
Caceres par daño	Jaen 1/4 benef	Salamanca 1/4 daño	Vitoria 3/8 p. benef
Cádiz 5/8 benef	Leon par daño	S. Sebastian 1 benef	Zamora 1/4 daño
Castellon par daño	Lérida par daño	Santander 1 benef	Zaragoza 3/8 benef
Ciudad-Real 1/4 p. daño	Logroño par daño	Santiago 1/2 benef	

CORREO NACIONAL

De la «Epoca», tomamos las siguientes líneas:

Bajo certificado hemos recibido una carta de Toulouse que lleva la firma de don Eustaquio Diaz de Rada, a quien un periódico carlista suponía corriendo nuevas aventuras en Navarra: No nos consta si la carta es auténtica, y no la publicariamos sin protesta, de la misma manera que censuramos los términos, aunque hipotéticos, empleados respecto del señor Sagasta; pero el objeto del señor Rada es desmentir una imputacion calumniosa, y por lo mismo que está en desgracia, nos creemos mas obligados a no negarle la publicidad que nos pide. Dice así su carta:

«Toulouse 19 de julio de 1872.

Sr. Director de la «Epoca»

Muy señor mio y de mi mayor consideracion. Mi situacion no me permite leer su ilustrado periódico, pero he sabido que es uno de los pocos que se han ocupado de la publicacion del folleto a mis amigos, por lo que tengo el deber de manifestar a V. mi sincera gratitud, sintiendo no poder hacer otro tanto con mis correligionarios políticos.

Hoy vengo a reclamar una nueva prueba de su bondad, siéndole doblemente obligado, si le merezco la honra de acoger favorablemente las siguientes líneas que tienen relacion con el mencionado folleto, y que acaso sirvan para la aclaracion de algunos hechos «vergonzosos» que si acaso existen, no atañen, gracias a Dios, en nada ni para nada a mi persona.

En la sesion celebrada en el Congreso el dia 8 del presente mes, contestando el señor Sagasta a los cargos que se le hacen (y que se le seguirán haciendo) sobre la «dudosa» inver-

sion de los dos millones consabidos, dijo lo siguiente: «Selo que no tienen idea del bien, y se muevan por pasiones pequeñas y mezquinas, pueden venir aquí á hacer cuestion de esos dos millones. Algun día sabreis por nuestros mismos enemigos en qué se han gastado, y vereis cuántas lágrimas, y cuánta sangre, y cuántos dispendios han evitado esos dos millones; que tan poco valen en comparacion de los males que han remediado.»

Tales palabras entrañan dudas graves y sospechas que yo mas que nadie estoy interesado en aclarar.

Se desprende de lo dicho por el señor Sagasta que se han empleado esos dos millones para facilitar por medio de una indigna corrupcion lo que los sicarios de don Amadeo no hubieran podido conseguir jamás por la fuerza.

Se desprende que jefes y elementos carlistas han sido vendidos al gobierno de Madrid....!

Si el señor Sagasta no saca á la pública vergüenza los nombres de esos villanos y miserables traidores, (si es que existen, lo cual yo no creo,) si no explica y justifica cumplidamente el verdadero significado de esas palabras; yo, como otro cualquiera español, tengo el derecho de decir, en voz muy alta, que el señor Sagasta es un impostor; que el señor Sagasta falta á la verdad; y que es una monstruosa indignidad el hacer cómplices de sus escandalosos despilfarros á hombres honrados que hoy carecen de la aptitud legal para poder defenderse.

Acepte V., señor director, la seguridad de mi distinguida consideracion, con que me repito de V. su atento y S. S. Q. B. S. M., —Eustaquio Díaz de Rada.»

Madrid 24 de junio.—De la «Correspondencia de España».

Hé aquí el extracto de los despachos telegráficos recibidos en el ministerio de la Guerra hasta la madrugada de hoy acerca del movimiento carlista:

«Provincias Vascongadas y Navarra.—El general en jefe anunciaba ayer su marcha á Estella, para desde allí dar á las tropas la conveniente colocacion en vista de la diseminacion de las facciones.

La mandada por Aguirre, que se componia de 200 hombres, se ha disuelto en el valle de Goñi á causa de la persecucion que le ha hecho el coronel del regimiento de Sevilla.

La faccion Miranda tambien se ha dispersado en la noche de anteayer, dirigiéndose á Francia dicho cabecilla.

Por Belascoain cruzaron la misma noche hácia Arraiza 20 hombres armados que iban en dispersion.

El comandante de las compañías del regimiento de Bailen, cuya fuerza vigila la frontera, da parte de que en la mañana del citado dia 22 pasaren por el Valle de Baztan en direccion á Francia 22 carlistas, de los cuales 12 iban á caballo, y se cree fuesen los cabecillas principales de las facciones disueltas en las Amezcuas.

El cabecilla Velasco, despues de reunirse algunas partidas y de componer en todo un total de 500 hombres, dividió su gente en dos grupos, y con uno de ellos marchaba hácia Arratia. Van en su seguimiento las columnas Ansótegui y Zorrilla.

Son muchos los que se acogen á indulto, y el capitán general de aquellas provincias dice que en la de Alava ascendian los indultados en estos tres últimos dias á 254.

Andalucía y Estremadura.—Unas partidas facciosas se levantaron en las inmediaciones de Jerez; y despues de incendiar algunos caseríos de viñes y cometer otros desmanes, penetraron en la ciudad disparando tiros, y formaron algunas barricadas con el auxilio de unos cuantos que allí les ayudaron. Resignado el mando en la autoridad militar y declarada el estado de guerra, fueron tomadas dichas barricadas por las tropas.

Rechazados de la ciudad y perseguidos por la caballería de húsares de la Princesa, han sido cogidos 30 prisioneros, quedando completamente restablecido el orden, segun telegrama de ayer tarde, y se han capturado tambien otros 21 de estos sublevados en la iglesia de San Juan, además de los anteriormente citados. La guardia civil del Puerto de Santa María ha cogido asimismo despues algunos de los insurrectos.

Galicia.—La faccion que se levantó en Orense, perseguida y acosada por las tropas, se ha disuelto, presentándose á indulto algunos de sus individuos.

En el resto de la Peninsula no ocurre novedad.»

—Las noticias facilitadas anoche á la prensa por el ministerio de la Gobernacion acerca del movimiento carlista son las siguientes:

Cáceres.—En Deleitosa se presentó ayer don Juan Couto con unos 26 hombres armados. se llevaron algunas escopetas y salieron en direccion á la sierra. Sale guardia civil en su persecucion. El teniente alcalde de Plasencia sorprendió anoche cerca de la poblacion una partida de gente armada, á la que hizo cuatro prisioneros. Por sí el teniente Sanchez Naranjo intenta atravesar la frontera de Portugal, se ha dispuesto que las vigilen fuerzas de carabineros.

Navarra.—En el monte de Aya se encontraban ayer unos 30 carlistas. Se ha dado aviso al comandante Urquia y al coronel Urdampilleta que los persigan sin descanso.

Segun noticias seguras se habian suscitado desórdenes entre los carlistas que estaban en la frontera de Francia y que se muestran muy desanimados con motivo de las últimas derrotas.

Orense.—Una comision del partido radical de la capital se ha presentado al gobernador ofreciéndole tomar las armas para combatir á los carlistas.

Sevilla.—Las partidas facciosas levantadas ayer en las inmediaciones de Jerez incendiaron algunos caseríos, cometieron algunos excesos y penetraron luego en la población, siendo rechazadas, batidas y dispersadas por las tropas, que les causaron muchas bajas y les hicieron 52 prisioneros en el campo y en la ciudad. La tranquilidad ha quedado completamente restablecida.

Guipúzcoa.—Han llegado á San Sebastian el secretario de Zengotita y dos cabecillas más, que han sido puestos á disposición de la autoridad militar.

Alava.—Ayer pasó por Alcona una pequeña partida carlista. A las nueve de la noche regresaron 16 de á caballo á incorporarse con los centinelas que habían quedado en el pueblo, y se marcharon juntos, sin que se sepa el nombre del cabecilla.

Continúan las presentaciones á indulto en varios pueblos de la provincia.

Salamanca.—No ocurre novedad en la provincia y nada se sabe de los 30 facciosos levantados en la de Cáceres. La infantería y la guardia civil de la línea de Béjar está dispuesta á escarmentarlos si se aproximan.

—Hace pocos días se suicidó en Oviedo el capitán de carabineros jefe de la tercera columna de operaciones don Bias Aznar y Navarro. Forzada la puerta de su habitación se halló tendido en la cama con revolver en mano, una herida en la sien, bañado en sangre y agonizando. Momentos antes, había entregado á su ordenanza 70 duros para distribuirlos entre los individuos de la columna más necesitados.

—Algunos carlistas residentes en Madrid se mostraban ayer muy satisfechos, pues, según afirman, de hoy á mañana debe presentarse de nuevo en campaña don Carlos de Borbón, que suponen oculto en la frontera francesa.

—Una carta de Bilbao da algunos pormenores de la batida que produjo la destrucción de la facción Velasco. Dice el corresponsal:

«El coronel retirado de la guardia civil don Toribio Ansótegui, que conoce este país palmo á palmo, y que manda una pequeña partida, alcanzó ayer tarde al grueso de los rebeldes capitaneados por Velasco, consiguiendo un gran triunfo.

Seguiale hace días la pista sin dejarle descansar y huían ante él los facciosos hambrientos y destrozados, y ayer por la mañana hicieron alto para reparar sus fuerzas en un monte de Cerveros, después de una estratagemá con la que creyeron burlar la persecución. Mas al cuarto de hora cayó sobre ellos la brigada del señor Ansótegui, y rompiendo el fuego, la dispersión fué completa al cabo de un rato, hasta el punto de que algunos huyeron sin coger las armas y otros las arrojaron para poder escapar más fácilmente, así como bonas, uniformes, morrales, cartucheras y otros efectos.

Velasco abandonó su caballo para huir por los montes, y fué preciso suspender el fuego y la persecución por la espesa niebla, que apenas permitía distinguir los objetos á corta distancia.

Los valientes cazadores de Mendigorriá y de Barbastró, que llevaban muchas horas de marcha por caminos en muy mal estado, hicieron esfuerzos para alcanzar á los carlistas, consiguiendo dispersarlos completamente.

Con todos los efectos que abandonaron en la fuga se hizo una grande hoguera y se inutilizaron también algunas armas. El resto, hasta 300, con algunas cajas de municiones y otros efectos, así como 11 prisioneros, entre ellos algunos jefes y oficiales, fueron conducidos anoche á esta ciudad. En el campo del combate se vieron tres muertos en el primer momento; pero no conozco el resultado del reconocimiento que después se practicó y que hacía difícil la niebla. Por parte de las tropas del gobierno solo hubo un soldado de Mendigorriá herido.»

—Todavía no está decidida la fecha en que se reunirán las nuevas Córtes, á pesar de lo que se ha dicho.

—Esta tarde han vuelto á reunirse en casa de don Francisco Santa Cruz los ex-ministros conservadores constitucionales, para dar lectura al manifiesto-protesta que ha sido redactado y que mañana será leído en junta general de la mayoría, si queda esta tarde aprobado. La reunion de ayer tarde concluyó á mas de las siete, acordándose únicamente la redacción de este documento.

—Hoy se ha recibido el siguiente telégrama:

Pamplona 24.—Ayer pasó por Elorza por dirección á Monreal, el cabecilla Teodoro Rada con 140 hombres, vagando por los pueblos los restos de las partidas en pequeños pelotones. Confidencialmente me aseguran que ayer penetraron en Francia los cabecillas Carasa, Peralta, Aguirre y hasta 20 más.—El gobernador interino.

—No puede referirse á la época del señor Groizard la creación de los juzgados de primera instancia que van á ser suprimidos, como se ha dicho, puesto que en el corto tiempo que dicho señor estuvo al frente del ministerio de Gracia y Justicia, no se creó ningún nuevo juzgado.

CORREO EXTRANJERO.

PARIS, 23 DE JUNIO.—Ayer circulaba por la Cámara la siguiente nota que el «Constitutionnel» atribuye al centro izquierdo: «Reconociendo la necesidad de ponerse de acuerdo para defender los intereses conservadores, declaramos querer continuar trabajando en la reorganización del país por medio de las instituciones liberales y con la actual forma republicana, quedando reservada la constitución definitiva.»

—La nota publicada por el «Journal des Debats» concluye diciendo: «Así es que los delegados de la derecha, con el sentimiento de no haber podido entenderse con el presidente de la República acerca de las verdaderas condiciones de una política conservadora, han tenido que retirarse, manteniendo sus opiniones y reservándose toda la libertad de defenderlas.»

—El mismo periódico, hablando de la entrevista de M. Thiers con los delegados de la derecha, dice:

«En este momento, en que se han entablado con Alemania negociaciones delicadas y el gobierno va á contratar un empréstito para redimir el territorio, sería imprudente suscitarse cuestiones que se han de dejar para tiempos menos difíciles. Nunca ha necesitado el país más orden y paz que ahora.»

—La reunion de la derecha ha acordado por unanimidad:

1.º Estar completamente de acuerdo con las demás reuniones del partido conservador;

2.º Ir hasta las consecuencias extremas de la crisis si el gobierno con su actitud provoca á la mayoría.»

—La Asamblea ha aprobado la sustitucion en el servicio militar entre hermanos.

—Ayer se dió en el Grand-Hotel el banquete de la izquierda republicana, al cual asistieron 103 miembros. Presidia la reunion M. Grevy, que ha dicho que estaba convenido no hacer discursos y que así se limitaría á pronunciar un brindis que sin duda seria aprobado por todos, pues contiene á la vez la afirmacion de los principios de la izquierda y la manifestacion de sus simpatias. El brindis de M. Grey por la república y por su ilustre presidente ha sido acogido con entusiasmo.

En la reunion del centro derecho se ha preparado una orden del dia para el caso que surja algun incidente en la tribuna á consecuencia de la entrevista del jueves. Dice así la orden del dia:

«La Asamblea nacional, decidida á apoyar al gobierno en el terreno de la política conservadora, pasa á la orden del dia.»

PARTES TELEGRAFICOS PARTICULARES

DE LA PRENSA ASOCIADA.

Madrid 25 de junio, á las 11 noche.—El gobierno ha convenido en no enviar tropas á Cataluña.

Pronto aparecerán los reglamentos para la aplicacion de la ley para la abolicion de la esclavitud.

Mañana firmarán los conservadores su manifiesto. Parece que en él declaran que no reconocerán la legalidad de los contratos hechos por la hacienda con los capitalistas extranjeros.

El rey desea visitar las provincias del Norte.

Bolsin.—Consolidado, 27'40.

Paris 25 de junio, á las 6'20 tarde.—En la Asamblea, el ministro de Hacienda pide 93 millones sobre las primeras materias y un décimo adicional sobre la sal y las contribuciones directas, formando un total de 100 millones.

Se considera á salvo el tratado de Washington, arreglándose las dificultades por medio de árbitros.

Viena.—El archiduque Guillermo va á San Petersburgo para asistir á las maniobras del ejército ruso.

BOLEA DE HOY.—Tres por 100 francés, 54'22.—5 por 100 id., 85'40.—Exterior español, 30 3/4.

Londres.—Consolidados ingleses, 92 5/8.

Tarifa 25 de junio.—Embocados: á la una de la tarde, la polacra «Papita», de la Puebla de Caramiñal. Viento reinante, poniente.—A las cinco y treinta minutos de la tarde, el bergantín goleta «Modista», de Palma. Viento reinante, poniente fresco.

Telégramas comerciales comunicados por los señores Canadell y Villavecchia.

Liverpool 24 de junio.—Ventas de algodón, 8,000 balas.—Algodón americano para entregar en junio, 11 1/8.—Arribos de hoy 21,000 balas.

Havre 24 de junio.—Ventas de algodón, 750 balas.—Continúa la calma.—Orleans 138.